的最高零售价格,招标人核定后的零售价格,要按照 省级价格主管部门规定的时间执行。

2.4 招标机构和投标企业在招标前应先摸清每种药品的用量。临床用量少的药品一般不宜招标。医疗机构与中标企业签订药品购销合同时,必须明确采购数量,并严格按照《合同法》规定履行中标药品购销合同。

2.5 进一步强化政府行政部门对药品集中招标采购的组织领导。特别是招标结束后,对执行情况要加强监督和管理,定期组织检查、评比,奖惩分明,发现问题及时处理。特别是要加强对中标药品的封闭式管理。在中标后的采购周期内,对同类新药的引入在数量上和价格上要严格控制。

收稿日期:2004-05-07

# 基层医院药事纠纷原因分析及对策

郭秀芳(四川省彭州市人民医院,四川 彭州 611930)

关键词 药事纠纷;原因分析;对策中图分类号:R927.2 文献标识码:B

文章编号:1006-0111(2005)02-0115-02

配方的质量直接影响到患者的康复,有时还会造成严重的医疗缺陷,随着全社会文化程度的提高和医学知识的普及,病人的自我保护意识也不断增强,加之新闻媒体不适宜的渲染报道,药事纠纷呈逐渐增多趋势。现就1991~2003年间我院药剂科89次药事纠纷的登记资料进行了分类统计和原因分析,探讨减少纠纷的措施,希望能引起管理者和药剂工作者的重视,将药事纠纷降低到最低限度。

#### 1 资料和方法

我院药剂科中、西药房,1991年1月~2003年 12月间,在"药剂科差错事故登记本"中,记载的工作人员受到相应处罚的89起药事纠纷,均纳入统计范围。根据"差错事故登记本"实际登记的情况,将差错原因归纳为:①医生处方字迹潦草不清、引起识别错误;②工作人员学历低,业务素质差;③管理不善与混乱;④经验不足;⑤责任心不强,思想不集中。

### 2 原因分析及对策

2.1 医师处方字迹潦草而导致识别错误共9例, 占10.11%。如将立复丁(法莫替丁)错发成立其丁 (酚妥拉明),因医生处方字迹很潦草,造成药房工 作人员及护士识别出错。病人用药后出现异常反 应,险些危及病人生命,护士仔细查看核对医嘱发 现。若医生能把病情诊断结果写在处方上,会有助 于药师审查、识别处方,可能会避免此类错误的发 生。

因药房工作人员业务水平低所致的共14例, 占 15.73%。如将 1 例有严重过敏反应,持续哮喘 的休克病人的抢救药品琥珀酸钠氢化考的松注射液 错发成氢化考的松注射液。药房工作人员误认为两 者为同一药品,虽然二者作用用途相同,但琥珀酸钠 氢化考的松注射液为水溶性药物,而氢化考的松注 射液为含50%的乙醇制剂,在抢救病人需大剂量使 用氢化可的松时,应使用前者。此种错误是由于配 方人员药品知识不足,业务水平低所造成。基层医 院领导认为药剂科只是一个收收发发、技术含量低 的药品供应部门,对医院药事工作不很重视,对医院 药剂工作的许多规定和制度或变通执行或置之不 理, 医院药剂人员队伍中仍然存在着各类非专业人 员,他们未接受过系统的药学专业训练,仅经短期培 训就上岗。随着《医疗事故处理条例》的实行,我国 有关医疗事故纠纷侵权的诉讼中开始实行举证责任 倒置,这对在整个医院医疗服务过程中占重要部分 的医院药事工作提出了更高的要求。为避免此类差 错事故发生,药剂科应制定严格的执业培训计划。 首先应进行岗前培训,药学人员上岗前的基本技能、 基础知识及政策法规的培训,加强药物知识的学习, 提高对药物治疗原理的理解[1]。每名职工经培训 考试合格后才能上岗。其次进行在职培训,如请专 家对药师进行知识、技能、服务理念等方面的培训, 以及完成每年规定的继续教育学分,加强对工作人 员的医德医风教育和职业道德教育,树立以病人为 中心的服务理念,不断强化对医疗纠纷的防范意识, 使药师充分认识到纠纷带来的危害性,自觉提高对 纠纷的防范意识。

作者简介:郭秀芳(1967-),女,主管药师,药剂科主任。

Tel: (028)83887394, Fax: (028)83893542.

E-mail: guoxiufangyaoshi@ sina. com. en.

- 2.3 管理不善引发的差错共20例,占22.47%。 如将一小儿的阿昔洛韦片错发成外包装(包括标 签、文字排列)很近似且摆放于相邻位置的格列奇 特。事后配方人员发现,历经周折追回时,小儿已服 用2次,虽未出现低血糖症状,病人家属却不依不 饶。这两种药相互拿错已发生过3次。将外包装相 似、品名相似以及同一品种、不同规格或含量的药品 应分开摆放或标以醒目标志,以防忙中出错。另外 因管理上的问题,有些药物超过有效期或因保存不 当变质未能及时收回,配方人员也未及时发现便发 给了病人。如将过期的药品安络血注射液,已受潮 的气滞胃痛冲剂,以及将未避光保存、变了色的药品 和未按要求保存而导致分层的软膏发出等。药剂科 应加强药品监督管理,职责划分明确。执行分人分 柜包干责任制,制订严格的奖惩制度坚持药品"先 进先出"的原则[2],定期进行质量及有效期检查,以 防将有质量问题的药物发给病人。
- 2.4 经验不足, 医德医风差而致共 16 例, 占 17.98% 如将高锰酸钾发给病人时, 未交待用法, 病人回家后, 将高锰酸钾粉直接敷于患处, 结果造成患处灼伤。因高锰酸钾用法出错而引发的药事纠纷其他医院也发生过, 如患者将高锰酸钾粉口服, 导致上消化道黏膜受损等。基层医院面对的患者大多文化程度不高, 医学常识贫乏的农民, 因此在交待药物的用法上, 应该更加耐心、仔细。管理者应当将此类需要临时分装, 且病人对其用法易误解的药品, 印制

用法说明,发药时将其贴于药袋背面,这会有助于病 人正确使用。

2.5 责任心不强,掉以轻心而造成共 30 例,占 33.7%。此类型所占比例最高。如将地高辛片错发成普鲁本辛、将阿昔洛韦滴眼液错发成阿昔洛韦凝胶、还有漏发、少发、多发药物以及中草药称量误差高达 30%等情况,此类配方错误,改变了医嘱,不仅影响疗效,尤其误发有时会给病人造成很大的危害。药剂科应当建立一套适于本院实际工作情况和条件的配方操作规程,是减少配方差错的有效措施。药师要严格遵守操作规程,任何时候,药师取药都必须核对,尤其是在单独配方时更应自行复核,许可的话应多次复核,复核无误后方可将药品配发给病人;取拿药品时应仔细看清楚处方,取完药品要有自查步骤,分发药品时应严格复查处方,做到准确和肯定。

可以深信随着管理措施的到位、工作人员整体素质的提高以及服务环境的不断改善,医院的药学服务水平会逐步提高,药事纠纷会不断减少,医院的经济效益和社会效益也会不断提高

### 参考文献:

- [1] 刘奕芳, 童如镜, 郑彗丽. 门诊药房药品差错原因分析及对策 [J]. 中国药房, 2001, 12(1); 22.
- [2] 徐希成,我院医疗纠纷中非医疗事故的药事纷争情况分析与对策[J].中国药房,2001,12(8):416.

收稿日期:2004-03-21

# 我院急诊静滴给药处方调查与分析

黄荣海(广东省中山市南朗医院药剂科,广东 中山 528451)

摘要 目的:了解本院急诊静脉给药处方的合理性。方法:随机抽查2004年1~6月份每个月中一天的急诊静滴给药处方共27000张,并进行统计与合理性分析。结果:发现不合理用药处方1458张,占5.4%,包括药理性配伍不当、理化性配伍不当、溶媒选择不当三方面。结论:临床医师和药师对药物间的配伍缺乏学习和了解,而导致配伍不当。

关键词 急诊处方;不合理用药;分析

中图分类号:R952

文献标识码:B

文章编号:1006-0111(2005)02-0116-02

处方用药合理与否,直接关系到患者的身心健康,甚至生命。分析和指导临床合理用药是医院药学人员的日常工作之一。

现将我院 2004 年 1~6 月份抽查的 27 000 张 急诊静滴给药处方合理分析如下:

#### 1 资料与方法

资料来源于我院 2004 年 1~6 月份急诊静滴给 药处方,随机抽查我院 2004 年 1~6 月份每个月中